

星期三 甲辰年二月廿五



中共三亚市委机关报 三亚传媒影视集团出版 今日8版/第9243期 国内统一刊号 CN46-0031

习近平同美国总统拜登通电话 日晚,国家主席习近平应约同美国总

统拜登通电话。两国元首就中美关

入交换了意见。 习近平指出,去年11月,我和总 统先生在旧金山会晤,开启了面向未 来的"旧金山愿景"。这几个月,双方 团队认真落实我们达成的共识,中美 关系出现企稳态势,受到两国各界和 国际社会欢迎。另一方面,两国关系 中的消极因素也有所增加,需要引起

习近平强调,战略认知问题始终 是中美关系必须扣好的"第一粒纽 扣"。中美这样两个大国,不能不来

相互尊重、和平共处、合作共赢,继续 沿着稳定、健康、可持续的道路向前 走,而不应该走回头路。

习近平指出,今年的中美关系要 坚持几条大的原则。一是以和为贵, 坚守不冲突不对抗的底线,不断提升 对中美关系的正面预期。二是以稳 为重,不折腾、不挑事、不越界,保持 中美关系总体稳定。三是以信为本, 用行动兑现各自承诺,将"旧金山愿 景"转为"实景"。双方要以相互尊重 的方式加强对话,以慎重的态度管控 分歧,以互惠的精神推进合作,以负 责的担当加强国际协调。

习近平强调,台湾问题是中美关

独"势力分裂活动和外部纵容支持, 我们不会听之任之。希望美方把总 统先生不支持"台独"的积极表态落 实到行动上。美国针对中国的经贸 科技打压措施层出不穷,制裁中国企 业的单子越拉越长。这不是"去风 险",而是制造风险。如果美方愿意 开展互利合作,共享中国发展的红 利,中方的大门始终是敞开的;如果 美方执意打压中国的高科技发展,剥 夺中国的正当发展权利,我们也不会 坐视不管。

习近平阐述了中方在涉港、人

权、南海等问题上的立场。 下转6版▶

海南开展集中义务植树活动

冯飞刘小明李荣灿沈丹阳参加

本报海口4月2日电 春和景明时 节,省委书记冯飞、省长刘小明、省政 协主席李荣灿、省委副书记沈丹阳等 省领导2日上午来到海口市江东滨海 公园植树点参加2024年集中义务植树

冯飞、刘小明等省领导与青年志 愿者、少先队员和机关干部一起,合力 种下椰子树、红花玉蕊等树种,现场一

植树期间,冯飞向有关负责同志 详细了解全省植树造林工作等情况 并指出,植树造林是一项功在当代、 利在千秋的崇高事业,要一以贯之、 持续做下去。全省上下要自觉贯彻 落实习近平生态文明思想,扎实推进

全民义务植树活动,持续营造植树造 林浓厚氛围。要因地制宜选育优良 树种,种好管好绿化苗木,切实提高 树苗成活率。要加强城市园林规划 设计,在绿化基础上加强彩化,立体 化提升城市园林品质,厚植海南生态

省委优化营商环境领导小组会议强调

锚定目标创新实干 全力打造一流营商环境

本报海口4月2日电4月2日,省 委优化营商环境领导小组第三次会议 召开,听取我省营商环境重要政策落 实、相关工作推进情况报告,研究部署 营商环境建设下一步工作。

省委书记冯飞主持会议,省委副 书记、省长刘小明等省领导出席。

会议听取海南省社会信用体系建 设、营商环境问题核查办理、2023年度 万家民营企业评营商环境海南省数据 分析、我省实施"我陪群众走流程"活 动等有关情况报告,听取海口市、三亚 市、儋州市营商环境整体提升攻坚战 情况汇报,审议《海南省纪委监委2024 年优化营商环境清障护航专项行动方 案》等文件。

会议强调,打造一流营商环境,是 海南自由贸易港建设的必答题。要切 实增强创建一流营商环境的紧迫感, 树牢不进则退、慢进也是退的理念,锚 定目标、创新实干,全力营造一流营商

会议要求,要开创打造一流营商 环境工作新局面,抓好领跑示范,树立 细分领域营商环境标杆,在优化营商 环境赛道上形成"比学赶超"浓厚氛 围;及时惩戒后进,会诊反面典型案 例,深入查找短板弱项,认真做好总结 提升;统筹服务保障,将重大招商引资 项目与省级重大投资项目等结合起 来,健全土地、资金、环评、审批、金融、 用工等全要素保障,及时跟进各类服

作格局,坚持目标导向、问题导向、效 果导向,充分发挥省营商环境建设厅 统筹推进、协调指导作用,推动各厅局 各司其职、各尽其责,加快补齐营商环 境领域短板,压实各市县打造属地一 流营商环境主体责任,加快打造法治 化、国际化、便利化一流营商环境。要 抓好诚信海南、智慧海南建设,完善分 类分级的信用评价体系和激励惩戒机 制,以政务诚信更好引领社会诚信,推 动政务服务从"网上可办"向"网上好 办"转变,全力提升公共服务质量,加 大营商环境宣传力度,全面营造尊商、 亲商、重商的浓厚氛围,以一流营商环 境赋能海南自由贸易港建设。(沈 伟)

2023年末三亚常住人口110.6万人

海南离岛免税提货新政实施一年来 逾133万人次在三亚"即购即提""担保即提"

合计购物金额28.75亿元



游客在三亚国际免税城C区选购心仪的免税商品。 本报记者 陈聪聪 摄

本报讯(记者 李少云 通讯员 刘 欣)海南离岛免税"即购即提""担保即 提"政策实施以来,成为广受消费者欢 迎的离岛免税提货方式。据三亚海关 统计,自2023年4月1日政策实施至 2024年3月31日,"即购即提"购物人 数达 132.94 万人, 购物件数 283.23 万 件,购物金额28.08亿元。"担保即提" 购物人次653人,购物件数656件,购 物金额6684.65万元。

2023年4月1日,海南离岛免税新

离岛旅客在购买单价不超过2万元 (不含)且在清单内的15类商品,可以 按照每人每类免税品限购数量的要 求,选择"即购即提"方式提货,即支付 货款后可现场提货,离岛环节海关不 验核实物。购买单价超过5万元(含) 的免税品,可选择"担保即提"方式提 货,除支付货款外,还须向海关提交担 保金,离岛验核实物后退还担保金。

增"即购即提""担保即提"提货方式, 都用满了!给小朋友买了玩具和糖 果,自己买了防晒霜、太阳眼镜、鞋子 等,在岛内旅行期间就能使用,实在太 方便啦!希望以后能够有更多的免税 商品可以'即购即提'。"在中免三亚国 际免税城购物的杨女士说。

中免三亚国际免税城销售总监叶 蓉说:"提货新政不仅提升了顾客购物 体验,也有利于我们企业优化仓库和 店面物流周转的模式,节省了不少仓 储成本。"

凌晨一点,"95后"辅警跳入三亚河救起醉汉

"这次旅行,我的'即购即提'机会

4版

省委党的建设工作领导小组会议强调 以高质量党建 |领海南高质量发展

本报海口4月2日电4月2日, 八届省委党的建设工作领导小组第 四次会议召开,听取2023年加强党 的建设情况和党建引领海南自由贸 易港建设"1+2+7"系列文件推进落 实情况汇报,研究部署2024年全省

省委书记冯飞主持会议,省委副 书记、省长刘小明,省委副书记沈丹 阳等省领导出席。

会议肯定 2023 年全省党建工 强调要牢固树立抓好党建是最 大政绩的理念,持续落实好党建引 领海南自由贸易港建设"1+2+7"系 列文件,采取更加有力的措施全面 加强党的建设,以高质量党建引领 海南高质量发展。

会议要求,要着力强化政治建设 统领,进一步增强政治素养,教育引

导广大党员、干部严守党的政治纪 律和政治规矩,自觉站在党和国家 大局上想问题、做决策、办事情;进 一步强化理论武装,巩固拓展主题 教育成果,建立健全长效机制;具体 化、精准化开展政治监督,对发现的 问题不整改不放过、整改不到位不 放过。要着力提升党建引领水平, 围绕封关运作、打造新质生产力重 要实践地等中心工作谋划和推进党 建工作,学习运用好"四下基层"等 经验,多渠道畅通群众诉求,完善党 建引领基层治理领导体制和协调机 制:积极探索党建工作新模式,打造 在全国叫得响、过得硬的党建品牌; 以正确用人导向引领干事创业导 向,加强正向激励和负向惩戒,深化 人才发展体制机制改革,优化人才 评价体系,加快引进和培养急需紧

缺人才,以精准服务破解企业用工 难题。要着力扩大党组织有形有效 覆盖,聚焦新产业、新业态、新模式, 织密党的组织体系,提升新经济组 织、新社会组织、新就业群体党建工 作质效; 牢固树立大抓基层的鲜明 导向,深化乡镇(街道)管理体制改 革,选优配强农村基层党组织带头 人,建立健全基层权责清单,切实为 基层减负松绑。要着力压实管党治 党政治责任,发挥全省各级党的建 设工作领导小组牵头抓总作用,落 实各级党委(党组)主体责任,加强 党委(党组)对涉及本地区本部门全 局性重大工作的统领和协调,加强 干部队伍作风能力建设,纵深推进 清廉自贸港建设,坚决铲除腐败滋 生的土壤和条件,保障海南自由贸 易港建设行稳致远。

市委召开专题会议

研究城市更新专项规划等事项

本报讯(记者 刘少珠)4月2日, 市委召开专题会议,听取《三亚市城 市更新专项规划》(2024版)编制情况 汇报。省委常委、市委书记周红波主 持,市委副书记、市长陈希出席。

会议指出,实施城市更新行动, 是适应三亚发展新形势、推动三亚高 质量发展的必然要求。要贯彻落实 中央和省委关于实施城市更新行动 的决策部署,系统谋划、加快推进我 市城市更新工作,推动城市功能完 善、发展空间拓展、生活品质提升,打 造宜居、韧性、智慧城市。

会议要求,要坚持规划引领,高标 准编制城市更新专项规划,做好与上 位规划、其他专项规划的衔接,有序 推进我市城市更新工作。要坚持问 题导向,将城市体检作为城市更新的 前置程序,针对城市体检发现的问 题,谋划城市更新项目,推进存量资 源更新改造。要坚持目标导向,鼓励 社会资本参与城市更新、投资建设运 营城市更新项目,推动产业升级;在 向外疏解人口、完善城市功能、传承延 续城市文脉和城市风貌等方面着力, 提升城市形象;立足改善民生,增进民

板,增加集体经济收益,推进基层社会 治理,让群众共享城市发展成果。要 坚持全市统筹,将公共服务设施配套 承载力与片区开发强度进行匹配,对 收益率高低不同的项目进行"肥瘦搭 配",实现资金平衡与存量用地的精 细化管理。要坚持实事求是,针对现 状热岛效应明显、城市微气候需优化 等问题,因地制官打造地下通道、林荫 步道等,推进三亚"清凉城市"建设。

> 会议还研究了其他事项。 市领导黄兴武、薛永森参加会议。

八届市委审计委员会第五次会议强调

立足经济监督定位 加大审计监督力度 以高质量审计服务保障三亚高质量发展

本报讯(记者 刘少珠)4月2 党中央、国务院赋予审计工作的新 日,八届市委审计委员会第五次会 议召开,深入学习贯彻习近平总书 记关于审计工作的重要指示批示精 神,贯彻落实全国、全省审计工作会 议精神,研究部署下一步工作。

省委常委、市委书记周红波主持 会议,市委副书记、市长陈希等市领 导出席。

会议听取市委审计委员会办公 室 2023 年工作总结和 2024 年工作 计划汇报,听取审计发现问题整改 进展情况汇报,审议并原则通过《中 共三亚市委审计委员会办公室 三亚 市审计局 2024 上半年审计项目计

会议肯定过去一年全市审计工 作并指出,市委审计办要深刻领会

使命新期望,准确把握省委、省政府 关于审计工作的决策部署,坚守经 济监督这一根本定位,紧扣高质量 发展这一首要任务,充分发挥好统 议及八届省委审计委员会第三次会 筹协调作用,加大工作力度,推动协 同落实,提高审计监督质效。各区 各部门特别是市委审计委员会各成 员单位要支持配合审计工作,深化 审计成果运用,增强审计监督合力, 以三亚的"稳""进""立"助推海南自 贸港建设和全省高质量发展。

会议强调,要围绕自贸港建设大 局开展审计,侧重于以揭示问题与 促进制度完善、服务宏观决策相结 合,促进重大项目有效落地。要围 绕生态文明建设开展审计,重点关 注自然资源管理、生态环境治理和 保护、"六水共治"、生态空间管护修

复、群众反映强烈的生态环境问 题。要围绕群众切身利益开展审 计,紧盯民生资金分配使用的关键 环节,严肃查处各类损害群众切身 利益的突出问题和不正之风。要围 绕推进党的自我革命开展审计,重 点查处贯彻落实党中央重大经济决 策部署、执行中央八项规定精神和 过紧日子要求等方面存在的严重违 反财经纪律问题,助力"清廉三亚" 建设。要围绕促进治理能力提升开 展审计整改"回头看",处理好查问 题和促整改、治已病和防未病、治当 下和管长远的关系,把整改要求提 准确,把住销号关口。要进一步健 全审计委员会及审计办运行机制, 推进审计全覆盖,走好研究型审计 之路,加强审计队伍建设,以高质量 审计服务保障三亚高质量发展。

周红波检查清明节期间森林防灭火及燃气安全工作

本报讯(记者 冯晨阳)4月2日, 省委常委、市委书记周红波以"四不 两直"方式,深入吉阳区、天涯区等地 检查清明节期间森林防灭火及燃气 安全工作。

周红波来到位于吉阳区的绿地 悦澜湾二期,发现部分楼栋墙体出现 沉降,致使燃气主管道变形,存在天 然气泄漏风险。他强调,要牢固树立 以人民为中心的发展思想,坚持人民 至上、生命至上、安全第一,加强动态 监测和风险评估,全面排查隐患,相 关部门要各司其职、密切配合做好墙 体沉降应对处置工作,切实保障人民 群众生命财产安全。

在吉阳区中国石化三明供气站, 周红波实地查看了气瓶充装、运输及

监控预警设施等,详细了解燃气安全 管理情况,要求企业要提高思想认 识,严格落实安全生产主体责任,深 入细致排查燃气安全问题和隐患,健 全完善气瓶监管长效机制,切实消除 安全隐患。

在天涯区红塘湾海防林和马岭 社区红岭仔墓地,周红波向坚守岗位 的工作人员表示感谢,他指出,清明

节期间,群众扫墓祭祖和郊游踏青等 活动增加,森林防火形势严峻复杂, 务必要高度重视,严防死守,盯紧看 牢,确保森林防火工作万无一失。要 压紧压实责任,加强巡查管理,严格 落实防护措施,强化防灭火举措,织 密森林防火网,筑牢森林防火安全屏 障,全力守护人民群众生命财产和森 林资源安全。同时要加大文明祭扫 宣传力度,提高人民群众消防安全意 识和防火警惕性,确保清明祭扫安全 文明有序。

市领导张长丰参加检查。

总值班 / 陈太贤 值班主任 / 蔡炳先 王昊 编辑 / 王红卫 美编 / 陈钰靖 杨智宏 校对 / 李兰 广告许可证:琼工商广字353号 广告热线:31885668 传真:31886920 发行热线:88662030 88662898 传真:31886990